



你讲我评

听信“算命”逼患病女儿离婚

这次找我们要求调解的是80后姑娘小姜。小姜有一个深爱她的丈夫。但父母居然逼着她离婚。

小姜的父母很迷信，家中遇到大事喜欢找算命先生。去年小姜怀孕2个月时，胎盘出现异常，且血小板减少，经医生诊断小姜患了一种血液病，需住院治疗半个月。当时小姜的婆婆正在外地照顾小姜的小姑，婆婆认为媳妇是小产，没有把它当回事，也没有到上海来看望小姜。住院期间公公承担了照顾媳妇的任务。这引起了小姜父母的不满，认为婆婆对媳妇不好。加上女儿这次患的毛病不轻，更是惊慌失措，急忙找算命先生，结果算命先生说女婿命硬，是克妻命。这下可把父母吓坏了，硬逼着女儿与女婿离婚。

其实这类病在上海并不少见，而且治愈率相当高。医生告诉父母，对女儿的病不必惊慌，只要坚持服药，注意休息，保持良好的心态，是完全可以痊愈的。但父母就是不相

信科学，硬是逼女儿离婚。见女儿不从，父母不是电话威逼，就是上门闹。还找到亲家，让亲家劝他们离婚，亲家自然不会同意，声称儿女的婚姻由儿女自己做主。父母见数计不成甚至跑到女儿单位让单位领导出面劝女儿离婚，弄得单位领导哭笑不得。

父母过激的行为，给小姜造成很大的痛苦，劝慰也劝不好，道理讲了父母也不听。到后来小姜甚至怕接父母的电话，不打电话给父母吧，说她不孝，打电话吧，拿起电话除了逼她离婚，没有其他话语。令小姜痛苦不堪的是，一次小姜与丈夫一起去看望父母，父母不仅把丈夫买给他们的食品丢出门外，还把丈夫赶走。

好在小姜有个好丈夫。小姜患病后，丈夫不离不弃患难与共，尽管自己工作很忙，但还是主动承担家务。对岳父母的做法总是保持沉默，对岳父母的辱骂更是不加理会，一直悉心照料小姜，给小姜很大的安

慰。小姜一方面要承担父母给她的巨大压力，一方面积极配合治疗。终于病情有了好转，从原来每天服用8粒药，减少到2粒药。谁知高温期间小姜一不注意，指标又有反弹，这下父母更加快了威逼的步伐。对女儿上门劝说不通，竟动手打骂女儿。而且发了狠话：“如果女儿不同意离婚，就不认这个女儿，并让女儿把户口迁走”。

现在小姜再也受不了父母的高压，求助电视台要求做做父母的工作，不要再威逼她离婚，让她好好治病。调解现场，我们特地请来了华山医院医学教授和原华师大心理中心的资深心理咨询师，以减轻小姜的压力，同时与小姜的父母通了电话。小姜的父亲在电话中还是坚持让女儿先离婚再治病，否则不认这个女儿。对这一无知蛮横的父母我很无语。目前小姜当务之急是治疗，如果离婚将是雪上加霜，对她精神上造成打击，更不利于她的治疗。好在电视结束后，小姜的母亲打来电话，要

求我与她见个面。我希望小姜的父母赶快醒悟，小姜早日康复。

上海市人大代表 柏万青

【律师点评】

婚姻自由是法律赋予我们的一项权利，禁止干涉婚姻自由的行为。国家大到《宪法》，具体到《婚姻法》、《妇女权益保障法》均对婚姻自由权进行有效保护，让婚姻自由权不再是大家的一个口号，而是落入法律的规定中。婚姻自由是指婚姻当事人按照法律的规定在婚姻问题上所享有的充分自由的权利，任何人不得强制或干涉。这里的婚姻自由是包括结婚自由和离婚自由两个方面。本次纠纷所涉及的就是离婚自由的问题。离婚自由是指夫妻双方有权依据法律的规定解除双方已成立的婚姻关系的自由。由于现代社会日新月异的发展，各方面的选择较多，人们的看法也受到了其他因素的影响，离婚率一直呈上升的态势。在离婚自由的同时，一定要

慎重离婚，因为离婚不单单是夫妻双方的事，还涉及双方的家庭、工作、生活，也有可能会给社会带来影响。

本次纠纷中，小姜父母的做法是不可取的，他们对小姜夫妻的离婚问题强加干涉，强迫两个相爱的夫妻离婚，在道德上是有悖常理的，在法律上也是违法的。

这里要着重指出，干涉婚姻自由不仅如前所述的民事法律有规定，《刑法》还规定有专门的暴力干涉婚姻自由罪。《刑法》第二百五十七条规定，以暴力干涉他人婚姻自由的，处二年以下有期徒刑或者拘役。犯前款罪，致使被害人死亡的，处二年以上七年以下有期徒刑第一款罪。所以小姜的父母应该了解相关法律，不要一意孤行，这样执意地强迫女儿离婚，不只是有可能会伤害可爱的女儿，更有可能会触犯刑法，带来悔恨终生的后果。

上海市申房律师事务所主任 孙洪林律师

带刀闯安检？是作秀！



线上线下

引”来了。最终男子为他的行为付出了代价。

对此，有谭粉表示：不作死就不会死，而且这样胡闹实在是无聊。还有谭粉表示，有图看来也不一定有真相，网络上“大忽悠”太多，如果不想上当受骗，还得擦亮眼睛仔细分辨。

今天就聊到这里，更多精彩内容请扫描下方二维码关注新民法谭微信公众号，小编等您来聊天。

李一能



更多精彩内容，请关注新民晚
报法治类微信公众账号“新民法谭”
(微信号“xmt2013”)

老伴名下的产权房如何继承？

本报讯（记者 江跃中）转眼12月份就到了，上海的天气越来越寒冷，但在上海市申房律师事务所里，却是一片热气腾腾的景象，前来咨询的市民络绎不绝。这天，律师事务所主任孙洪林接待的了一位高老伯，咨询如何继承老伴名下的产权房。

高老伯一到律师事务所，就指明要孙洪林律师咨询，说自己的事只有孙洪林律师能解决，其他人的话他都不信。高老伯详细讲述了事情的经过，他妻子过世的早，是高老伯将两个儿子抚养长大的，为了两个儿子，高老伯一直没有再婚。等两个儿子都大学毕业、工作并结婚后，高老伯才松了一口气。其实这几年，给高老伯介绍老伴的倒是不少，由于一天到晚帮着带孙子，高老伯也没有多考虑。现在孙子也长大了，不用一天到晚看着了，高老伯才感觉到一个人的孤单。

就在高老伯参加老年大学学习时，遇到了同样丧偶的陈阿婆，两人一见如故，相处半年后

决定结婚。但自己的儿子和陈阿婆的子女都不同意，原因主要就是两位老人名下都各有一套产权房，双方子女都怕对方的子女强占房子，于是千方百计阻碍，两个老人见面都生怕被子女发现。最后，两位老人排除万难，领了结婚证，但是没想到的是，结婚后第5年，陈阿婆因病过世了。过世前，陈阿婆都是高老伯悉心照顾的，她在去世前留下遗嘱给高老伯，她名下的产权房由高老伯继承。陈阿婆过世后，高老伯拿出了这个遗嘱，陈阿婆的子女就和高老伯吵了起来，说这个遗嘱是假的，不是真的，不同意房子由高老伯继承。现在这套房子由陈阿婆的子女霸占着，高老伯也不知道如何是好。

孙洪林律师看了高老伯拿出的遗嘱后，解释了有关继承的法律规定，结合遗嘱的内容，给高老伯提出建议，并免去了高老伯的咨询费。孙律师还向高老伯表示，若高老伯打算打官司维护其合法权益，将提供免费代理服务。

父亲为何把儿子告上法庭？



律师手记

朱先生从来没想到人生第一次成被告，竟然是被自己的父亲告上法庭的。

上世纪90年代初，朱先生家里的老房子拆迁，一共分了两套公房，一套分给了朱先生弟弟和弟媳，一套分给了朱先生一家三口和朱先生的父母。本来分给弟弟的那套是给朱先生一家三口的，但是弟媳和父母的关系不是很好，朱先生作为家里的老大认为自己理应承担照顾父母的责任，就把分给自己的房子让给了弟弟和弟媳，自己一家三口和父母住在一起。

2002年朱先生一家商量打算也将住的这套公房买成产权房，对于产权人写谁的名字，家里人还商量过，父母都同意写朱先生的名字，并且说如果写了父母的名字，以后有可能会交遗产税的，不仅花钱，而且很麻烦。这样就由朱先生夫妻两个人出钱把公房买成了产权房，产

权证上写了朱先生一个人的名字。

去年，朱先生的母亲因病过世了。原来的一家五口变成了四口，朱先生的父亲一直沉浸在丧妻的悲痛中。为了让父亲走出伤痛，朱先生建议父亲上老年大学，参加居委会组织的各种活动，父亲也渐渐走出了悲伤。出去接触人多了，有的人就和父亲说起房子的事，说老人应该有自己的房子，产权证上没有老人的名字，老人以后年纪再大点就会麻烦，儿子说不让住就不让住。父亲听到这些话就要求朱先生在产权证上写上自己的名字。朱先生和妻子都不同意，称一起住了这么多年都好好的，怎么会要加名字呢？以后万一父亲过世了，弟弟再来分遗产，多麻烦。但朱先生保证会一直照顾父亲，可父亲就是不相信。没想到的是，父亲竟然真的将朱先生告上了法庭。

在该案审理中，我们提供了该房屋购买为产权房的所有书面材料，在确定产权人的材料中，有朱先生父亲的印章，以及朱先生母亲代朱先生父亲签的名字。庭审中，朱先

生的父亲表示自己对产权之前登记在朱先生名下是没有意见的，只是坚持要求自己也是产权人之一。

开庭时，我提出公民的合法财产权益受法律保护。被告朱先生将其妻子登记为产权人之一，是其处分其合法物权的行为，不违反法律法规禁止性规定，是合法有效的。而原告主张产权共有的依据是认为在2002年购房时存在政策局限是不正确的，2002年的购房，不属于94方案中成年同住人有权通过诉讼形式主张成为房屋共有产权人的情形，故在被告不同意的情况下，原告的诉讼请求是没有法律和事实依据的，不应得到法院的支持。

在我的建议下，朱先生和妻子在庭审上再次向朱先生的父亲承诺，会一直照顾老人，并且保证老人对该房屋的居住权。

最终，法院判决对原告的诉讼请求不予支持。

上海市申房律师事务所 黄华明 律师

200万赌资打水漂



市井法案

小金是一个铁杆球迷，世界杯分组结果已公布，他就收到一封神秘的电子邮件，说可以“百分百预知世界杯比赛胜负”。小金试着发送一场比赛信息并收到预测回信，结果第二天晚上的比赛结果竟然和邮件的预测结果完全一致！

没多久，小金又收到了神秘邮件，声称再送福利，每人再可以免费询问一场比赛的结果。小金又试了一下，平生第一次押了500元去赌球，果然赢了。

接着，他回复对方，需要了解下一场比赛的结果。新邮件又来了，现在，邮件说明必须付2万元才能得到结果，但小金对邮件预测的结果已经深信不疑。随即，他按照对方的指示付了两万元咨询费，购买一场预测结果。丈母娘经不起小金夫妻

的软磨硬泡，稀里糊涂把房子给抵押了。房屋抵押所得200万元，被小金全部押上。结果这一回，小金输了。输掉了200万元！丈母娘的房子没了。丈母娘和老婆天天以泪洗面，不停地责怪他。

输掉比赛后，小金一直给对方发邮件讨说法，却没有回音。他这才知道自己被骗了，向警方报案。数月后，警方经过侦查，终于破获了这一起诈骗案，抓获了犯罪团伙，小金被骗的两万元最终也返还了。但是，抵押出去的房产怎么办？警察告知他，赌款是追回了，但200万元是赌资，按照法律规定，应收缴国库。小金和妻子是哑巴吃黄连有苦说不出。

令小金百思不得其解的是：自己为什么会输？邮件不是每次都很准吗？公安机关破案后，告诉了他犯

罪分子交代的犯罪手法：这个神秘邮件的策划者玩的是概率游戏。他们把前三场比赛的各种结果排列组合出来，然后，根据收集到的电子邮件地址发出。发出的几千万份电子邮件中，总有一组是完全猜对的，那么收到这一组邮件的人往往会上当，会回复邮件要求免费知晓指定的球赛结果，而结果无外乎胜负平三种，再进行排列组合地回复，总有人收到的预测和结果一致，那么这部分人就会继续上当。犯罪团伙就是利用这样的概率，使小金这样的人成为受害者。

两百万就这样打了水漂，丈母娘坚决要求女儿和他离婚。最后，小金的父母只得卖掉了老家的房子为儿子还债。

洁蕙